



文/片/视频 记者 王媛
济南报道

进入冬月,山东的大集就开始热闹起来。2025年12月30日早上5点钟,闹铃声准时响起,娄茜起床简单收拾了一下便开着她的红色越野车前往济南郭店大集。寒风中,娄茜的摊位货架上满满当当的小棉衣,给早上清冷的大集带来一抹暖意。天渐渐亮了,摊位前的顾客渐渐多了起来,她顾不上寒冷,热情地招呼着每一位顾客。“这不是咱们小时候穿过的小棉袄吗?”人群中不时地有人轻声惊叹,“太怀念了!”

“是的,都是我纯手工制作的!”娄茜笑盈盈地说。货架上有棉马甲、棉袄、棉裤,还有上世纪七八十年代宝宝穿的棉衣套装,柔软的水洗棉布料裹着厚厚的棉花,一针一线全是娄茜自己手工缝制的。这样纯手工纯天然的棉衣现在市面上几乎看不到了,但大部分70后、80后小时候都穿过这样的棉衣,穿上就是“妈妈的味道”,从里到外的温暖。今年45岁的娄茜把这份温暖重新捡拾回来,用一双巧手,缝制出了一件件“妈妈的味道”。

娄茜十几岁就跟着叔叔学做衣服,如今已经整三十年了。其实他们家的裁缝技艺是祖传的,从她老爷爷开始就在当时的西门大街,也就是现在的泉城路附近开裁缝店。后来,娄茜的爷爷和叔叔把这份技艺传承下来,到了娄茜已经是第四代了。她不但传承了上辈人的技艺,还紧跟时代,设计创新一些衣服款式。货架上的棉衣就是她这两年根据自己小时候穿的棉衣样式,设计和改良之后做出来的。

“这样的棉衣做工很繁琐,从裁剪合缝再到铺棉花手工缝大约需要七八道工序。”如今娄茜基本上是上半年在家做棉衣,下半年赶集卖棉衣。之前娄茜在历山路有一家做衣服的门头,干了很多年,但是因为这几年生意不好做,她才开始“转战”赶大集。第一次赶集是2023年年底,当时她有点社恐,连叫卖都喊不出口。但让她没想到的是,她的棉衣很受欢迎,一摆出来就受到很多人的喜爱,特别是一些年轻的宝妈,成了固定客户群体。因为卖得好,给了娄茜很大的信心。2024年上半年她一口气做了近5000件棉衣,没想到18天就全卖完了。于是她关掉门店,开始了每天赶大集的“创业”生涯。

郭店大集,大辛庄大集,韩仓大集,融创茂大集,她家周边的几个大集轮番着去。每天早上5点出门,一直到下午两三点钟回家。回到家她顾不上吃饭就继续做棉衣。“上半年做的棉衣很快就卖得差不多了,宝宝套装都缺货了。”她每天下午做衣服做到12点多,睡眠时间也就三四个小时。家里就是她的工作室,7平米的卧室摆放着缝纫机和工作台,客厅里则摆满了货架,挂着花花绿绿刚做好的棉衣,沙发上全是布料和棉花。“我不觉得累,因为自己喜欢,所以越干越起劲儿。”娄茜笑着说,“我觉得我还能干20年!”



娄茜坚持纯手工制作,每一件棉衣都是她一针一线缝制出来的。

大集上“妈妈的味道”



娄茜给刚做好的棉衣消毒,准备第二天拿到大集上去。



红色越野车成了娄茜赶集的好搭子,里面堆满了棉衣。



娄茜的工作室就是她的家,小小的卧室被她的缝纫机和工作台塞得满满的。

微纪录



扫码看视频



娄茜正在给顾客介绍棉衣。



客厅完全被货架占满,到处都是刚做好的棉衣。



娄茜的棉衣摊虽然在大集的边上,但是很受欢迎,来来往往的顾客不少。